
ATA DA TRIGÉSIMA QUINTA E TRIGÉSIMA SEXTA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 

JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2019 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 
Data: 05 de novembro de 2019 

Início: 19h 35min. 

Término: 21h 46min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Antônio José da Costa  

Vice-Presidente: Ruy Rodrigues Barbosa 

Secretário: Nei Medina de Oliveira 
 

Plenário: 

Edison de Souza Silva, Francisco Augusto Baptista de Oliveira 

Carillo, Heldemir Azevedo Alves, Irio Henriques Furtado Filho, José 

Maria de Almeida e Reniraldo da Silva de Oliveira. 

 

Ocorrências: 
1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 22 de outubro de 2019; 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação do Parecer sobre o Projeto de Lei nº. 
60/2019, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Jair 

Antônio Paulino”, de autoria do Vereador Edison de Souza Silva. 

Parecer nº. 24/2019 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos Pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

62/2019, que “Dispõe sobre a adoção de áreas verdes públicas no 

Município de São João Nepomuceno, e dá outras providências”, de 
autoria do Vereador Heldemir Azevedo Alves. Parecer nº. 55/2019 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 33/2019 da 

Comissão de Serviços Públicos e Parecer nº. 34/2019 da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 



 

- Leitura, discussão e votação do Parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

63/2019, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. 

Francisco de Assis Detoni”, de autoria do Vereador Antônio José da 

Costa. Parecer nº. 25/2019 da Comissão Especial. Aprovado. 

 
- Leitura, discussão e votação do Parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

64/2019, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Bistrô 

Carolina”, de autoria do Vereador Reniraldo da Silva de Oliveira. 

Parecer nº. 26/2019 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

5ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 
 

- Projeto de Lei nº. 65, de primeiro de novembro de 2019, que “Altera 

a Lei nº. 3.234, de 06 de dezembro de 2018”. Distribuído para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas.  

 

6ª) Proposições dos Vereadores: 
 

- Requerimento nº 31/2019: Vereador José Maria de Almeida, 

solicitando que a Mesa Diretora forme uma Comissão Especial para 

ver com o Prefeito a possiblidade de firmar convênio com o INSS para 

cessão de servidores, como foi feito em outros Municípios, evitando, 

assim, o fechamento da agência. 

 

- Indicação nº 161/2019: Vereadores Francisco Augusto Baptista de 
Oliveira Carillo, Edison de Souza Silva, Heldemir Azevedo Alves e 

José Maria de Almeida, sugerindo que, diante da participação dos 

Municípios na partilha dos recursos arrecadados no leilão do 

excedente do pré-sal, o Poder Executivo estude a viabilidade de 

utilizar um recurso que seria usado para pagar algum investimento, 

para conceder aos servidores uma gratificação, a título de abono, no 

valor mínimo de R$200,00, tendo em vista o futuro aporte financeiro 
já citado, que proporcionará um alívio aos cofres públicos. 

 

- Indicação nº 162/2019: Vereador Heldemir Azevedo Alves, 

solicitando ao Poder Executivo que instale na Praça Manoel Basílio 



Furtado, na subida para o Bairro São José, uma mureta, guard rail ou 

defensa metálica, ou outro meio que possa assegurar a desaceleração 

do veículo em caso de colisão, além de absorver energia dos veículos 

desgovernados. Acolhendo sugestão do Vereador Nei Medina de 

Oliveira, ainda sugeriu que seja estudada a possibilidade de, 

aproveitando um espaço entre as árvores da referida praça e o meio fio 
da rua de cima (Rua 16 de Maio), seja construída uma rampa, com 

passeio, evitando, assim, que o pedestre tenha que transitar em meio 

aos veículos. 

 

- Indicação nº 163/2019: Vereador Heldemir Azevedo Alves, 

indicando ao Executivo Municipal a necessidade de uma melhor 

sinalização e a colocação de redutor de velocidade, com travessia para 

pedestres, na Rua André Gotti, próximo ao cruzamento com a Rua 
Comendador José Soares. Também sugeriu que a Municipalidade veja 

a possibilidade de instalar uma pequena rotatória na confluência das 

Ruas 16 de Maio, André Gotti, Comendador José Soares e Praça 

Manoel Basílio Furtado, ou que se proceda à melhoria da sinalização. 

 

- Representação nº 17/2019: Assinada por todos os Vereadores, 

solicitando ao DNIT providências urgentes com relação aos inúmeros 
buracos existentes na BR-267, notadamente no trecho compreendido 

entre os Municípios de Bicas e Juiz de Fora. 

 

- Moção de Aplausos nº 39/2019: Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo, parabenizando Nayara Carpanez Campos 

pelo belíssimo trabalho que vem realizando através dos Projetos 

“Menos lixo e mais flores” e “Coletivo Cultivar”, prestando relevante 

serviço à comunidade e ao meio ambiente. 
 

- Indicação nº 172/2019: Vereador Nei Medina de Oliveira, 

solicitando ao Chefe do Executivo que analise a possibilidade de 

implantação, em nosso Município, de uma Usina de Triagem de 

Resíduos Sólidos. 

 

- Indicação nº 167/2019: Vereador Nei Medina de Oliveira, 
solicitando ao Chefe do Executivo que construa passeio, meio fio e 

instale corrimão, com grade de proteção, no prolongamento do 

córrego existente na Avenida Tiradentes, próximo à Madeireira São 

Geraldo. 



 

- Indicação nº 169/2019: Vereador Nei Medina de Oliveira, solicitar 

que o Executivo autorize a Secretaria Municipal de Desenvolvimento 

Urbano a verificar a possibilidade de realizar a pavimentação com 

asfalto da Rua Edson de Souza, na subida para a Capela Santo 

Antônio. 
 

- Indicação nº. 165/2019: Assinada por todos os Vereadores, 

encaminhando ao Chefe do Poder Executivo projeto contendo as 

ações necessárias para a revitalização completa das instalações da 

Arteca, que proporcionará aos artesãos, artistas e produtores um 

melhor ambiente de trabalho, com mais segurança, além de ser um 

espaço mais atrativo para o público consumidor. Na oportunidade 

também sugeriram, além da revitalização, que o Executivo, através da 
Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Assistência Social, possa 

firmar parceria com a Arteca, visando à realização de oficinas, como, 

por exemplo, pintura, desenho, artesanato, dentre outras. 

 

- Indicação nº. 166/2019: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal que providencie um novo espaço 

para o Conselho Tutelar, com instalações mais adequadas, visando 
garantir melhor atendimento para os usuários e melhores condições 

para os conselheiros desempenharem suas funções. 

 

- Indicação nº. 168/2019: Vereador Reniraldo da Silva de Oliveira, 

solicitando ao Executivo Municipal providências em relação a uma 

manilha que afundou na estrada, próximo ao campo do Palmeirinha. 

 

- Indicação nº. 170/2019: Vereador Reniraldo da Silva de Oliveira, 
solicitando que o Executivo Municipal, através do Departamento 

Municipal de Trânsito, Transporte e Segurança (DEMUTTS), estude a 

viabilidade de instalar uma placa de sinalização de mão única de 

direção no popularmente conhecido “Beco da Bassamar”, no sentido 

Caxangá – Centenário. 

 

- Indicação nº. 171/2019: Vereador Reniraldo da Silva de Oliveira, 
solicitando ao Departamento Municipal de Trânsito, Transporte e 

Segurança (DEMUTTS) que analise a possibilidade de colocar uma 

placa de sinalização de mão única no cruzamento das Ruas Alcebíades 

Valente com José Henriques Furtado de Mendonça, sinalizando aos 



condutores que, a partir daquele ponto, na Rua Alcebíades Valente, 

somente será permitido o trânsito de veículos no sentido Centro – 

Santa Terezinha. 

 

- Indicação nº. 164/2019: Vereador Edison de Souza Silva, sugerindo 

que o Poder Executivo estude a possibilidade de promover um 
concurso para reformulação do hino oficial do Município de São João 

Nepomuceno. Indicou, ainda, que após a realização do concurso e a 

escolha do novo hino, o Executivo encaminhe a esta Casa projeto de 

lei para homologação do hino vencedor, bem como a declaração de 

“Terra Sãojoanense” como Patrimônio Cultural do Município. Por 

fim, também sugeriu que o novo hino seja gravado pela Orquestra e 

Coral Municipais. 

 
- Indicação nº. 160/2019: Vereador Edison de Souza Silva, sugerindo 

ao Chefe do Poder Executivo que seja analisada a possibilidade de 

realização de estudos e posterior envio de projeto a esta Casa 

Legislativa criando a Guarda Municipal do Município de São João 

Nepomuceno. 

 

7ª) Ordem do dia: 
 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 60/2019, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Jair Antônio 

Paulino”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 62/2019, que 

“Dispõe sobre a adoção de áreas verdes públicas no Município de São 

João Nepomuceno, e dá outras providências”, com emendas. O 
Vereador Heldemir Azevedo Alves ressaltou que o Projeto foi 

amplamente discutido no âmbito das Comissões, que sugestões foram 

feitas e acatadas, e que o considera de extrema importância. Colocado 

o Projeto em votação, foi o mesmo aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 63/2019, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Francisco de Assis 
Detoni”. Aprovado. 

 



- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 64/2019, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Bistrô Carolina”, com 

emendas. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 60, 62, 63 e 64/2019. 
 

8ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

9ª) O Presidente declarou encerrada esta sessão, e declaro aberta a 

trigésima sexta Reunião Ordinária, da Sessão Legislativa de 2019. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 60/2019, que 
“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Jair Antônio 

Paulino”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 62/2019, que 

“Dispõe sobre a adoção de áreas verdes públicas no Município de São 

João Nepomuceno, e dá outras providências”, com emendas. 

Aprovado. 
 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 63/2019, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Francisco de Assis 

Detoni”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 64/2019, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Bistrô Carolina”, com 

emendas. Aprovado. 
 

10) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 60, 62, 63 e 

64/2019 

 

11) Encerramento: 
 

- Palavra livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. O Vereador 

José Maria de Almeida disse que esteve essa semana conversando 

com moradores do Bairro Santa Fé, que demonstraram enorme 



insatisfação com a falta de infraestrutura do local. O Vereador 

Heldemir Azevedo Alves agradeceu aos colegas pela aprovação do 

Projeto de Lei nº. 62/2019. O Vereador Francisco Augusto, 

inicialmente, teceu alguns comentários sobre o seu Projeto “Ruarte”. 

Em seguida, usou do espaço para defender e elogiar os servidores da 

Casa que trabalham na confecção da Carteira de Identidade, 
agradecendo pelos serviços prestados. Rapidamente, ainda comentou 

que, no último final de semana esteve trabalhando no Enem, na Escola 

Estadual Gabriel Arcanjo de Mendonça (Polivalente), e que foi 

necessário ao final do dia, o abastecimento das caixas d’águas para 

que os alunos não ficassem sem água no dia seguinte. Ocorre que, os 

16.000 (dezesseis) mil litros de água que a Copasa forneceu estavam 

com coloração barrenta. Assim sendo, disse que, os Vereadores não 

podem deixar de cobrar da Copasa uma melhor prestação do serviço 
em São João Nepomuceno, visto que o mesmo está insatisfatório. O 

Vereador Irio Henriques Furtado Filho disse que comunga das 

palavras do Vereador José Maria sobre o Bairro Santa Fé, dizendo que 

já fez nesta Casa várias Indicações buscando melhorias para este local, 

e que, a última resposta que recebeu da Administração Municipal é a 

de que o loteamento está com pendências na Justiça. Disse que os 

moradores de lá pagam impostos como todos os outros, e que 
merecem as melhorias necessárias no Bairro. O Vereador Reniraldo da 

Silva de Oliveira agradeceu aos colegas pela aprovação do Projeto de 

Lei nº. 64/2019, e parabenizou o Vereador José Maria pelo 

Requerimento nº. 31/2019. Agradeceu também ao Marcelo Medina, 

pelo pronto atendimento a um veículo incendiado na Serra de 

Taruaçu, o que evitou que o fogo se alastrasse para o pasto, evitando, 

assim, mais um incêndio na nossa região. O Vereador Edison de 

Souza Silva falou que este problema do Bairro Sante Fé vem se 
arrastando há muitos anos. Contudo, disse que existe a Lei nº. 3.090, 

de 29 de março de 2017, que “Institui o Programa de Regularização 

Fundiária de Interesse Social e Interesse Específico no Município de 

São João Nepomuceno e dá outras providências”, e que ela pode ser 

usada para regularizar as pendências encontradas no Bairro Santa Fé. 

Falou que quando o loteamento se iniciou, foi em uma época em que 

era permitida a sua aprovação sem a infraestrutura. Disse que os 
Vereadores devem cobrar do Poder Executivo e do Procurador Geral 

do Município, que tem conhecimento desta Lei, as providências 

necessárias para a resolução dessa questão, o que foi corroborado pelo 

Vereador Francisco. Diante de todo o exposto, os Vereadores José 



Maria e Francisco sugeriram que fosse criada uma Comissão para 

conversarem com o Procurador Geral do Município, Dr. Michel Alves 

de Souza, para se inteirarem do assunto e das providências que estão 

sendo tomadas, a fim de que os Vereadores possam dar uma resposta 

aos moradores, quando questionados. Retomando a palavra, o 

Vereador Edison ressaltou que a Câmara Municipal confecciona 
aproximadamente 140 (cento e quarenta) Carteiras de Identidade por 

mês, enaltecendo o trabalho das servidoras responsáveis por este setor, 

acreditando ser, por vezes, desmedidas, as reclamações sobre este 

serviço. O Vereador Ruy Rodrigues Barbosa disse que na sua 

Presidência tentou com a Polícia Civil em Belo Horizonte, a 

realização de um mutirão, porém, por situações alheias às vontades 

das partes envolvidas, não foi possível a sua realização. Ao final, 

agradeceu aos Vereadores pela aprovação do Projeto de Lei nº. 
60/2019, exaltando as qualidades do homenageado. 

 

- Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Conforme solicitado no Requerimento nº. 31/2019, o Presidente 

designou a seguinte Comissão Especial: Presidente: Vereador José 

Maria de Almeida; Relator: Vereador Heldemir Azevedo Alves e 
Secretário: Vereador Irio Henriques Furtado Filho. 

 

- Atendendo ao pedido dos Vereadores, para apuração junto à 

Procuradoria Geral do Município da situação do Bairro Santa Fé, o 

Presidente designou a seguinte Comissão Especial: Presidente: 

Vereador José Maria de Almeida; Relator: Vereador Edison de Souza 

Silva e Secretário: Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira 

Carillo. 
 

- Próxima Reunião Ordinária no dia 19 de novembro de 2019.  

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

Antônio José da Costa 
PRESIDENTE  

Ruy Rodrigues Barbosa 
VICE – PRESIDENTE 

Nei Medina de Oliveira 
SECRETÁRIO 

 


